

买二送一、第二盒半价……

“药品买赠”，是送福利还是加风险？

□洛报融媒记者 朱艳艳

买二送一、第二盒半价、三盒六七折……近日，市民李女士到药店给孩子买止咳药，结果趁着药店推出的促销活动，囤了不少暂时用不上的药。当下，很多药店为了招徕顾客，复制商场的促销方式，通过“药品买赠”“多买多返”等方式进行促销。

医生提醒广大市民理性、合理购药，不要冲动囤药，避免因误用、滥用或过量服用药品危害自身健康，同时也要避免造成浪费。

1 药品促销活动多 多买才能享优惠

“没办法，少买就享受不到优惠，买多了放过期又是浪费。”李女士无奈地说，一瓶蛇胆川贝枇杷膏345克，价格是54.5元，第二瓶半价，算下来能省近30元。同时，为了凑够109元，享受到送洗衣液等礼品的优惠，她又买了金嗓子喉片、小儿解感颗粒等药品。

李女士告诉记者，孩子只喝了半瓶蛇胆川贝枇杷膏，就停药了。剩下的半瓶药，因为已经打开包装，放太久就失效了，所以放着放着，最后也会被扔进垃圾桶。

记者走访了西工区、涧西区、洛龙区等部分药店发现，开展类似促销活动的药店不在少数。除了钙片、蛋白粉等保健品，部分治疗呼吸道疾病的非处方药也参与促销活动。在西工区丽春路附近一家药店，促销海报贴在药店门口、药品柜台等位置，店员热情地向买药的市民介绍促销活动，还在其结账时帮忙凑单。

线上药店药品促销的情况也十分常见。在某线上购药平台，不少店铺都在商品选项中推出“组合优惠”，捆绑销售药品，如某药店将小儿止咳糖浆和维生素C泡腾片组合销售，消费者购买“组合”比分开购买有一定优惠。此外，一些线上药店设置了“凑单专区”“起送最低价”等，消费者购买的药品总价达不到“起送最低价”时，只能再买一些其他药品或商品凑单。



绘图 吴芳

2 药品不是普通的生活用品 不能随意促销

“节假日、会员日，药店会找各种理由搞促销。”市民黄先生说，他家附近的药店经常推出促销活动，“药品买赠”“多买多返”的情况屡见不鲜。他每次去药店，都会趁着活动多买药，如健胃消食片、感冒颗粒、消炎药等，以至于家中小药箱里总有很多用不完的药。

然而，药品不是普通的生活

用品，特别是处方药，不能随意促销。记者了解到，我国多部法律法规明确规定药品零售企业不得买药赠药。

《药品经营和使用质量监督管理办法》《节约药品资源遏制药品浪费的实施方案》都明确提出，药品零售企业不得以买药品赠药品，或者买商品赠药品等方式，向公众赠送处方药、甲

类非处方药。此外，《药品网络销售监督管理办法》规定，药品网络零售企业不得违反规定以买药品赠药品、买商品赠药品等方式向个人赠送处方药、甲类非处方药。

记者注意到，虽然现行法规对直接买赠行为有明确规定，但对“满减”、打折等变相赠药的促销方式没有明确的处罚规定。

3 “药品买赠”，优惠背后隐藏风险

“很多消费者在不了解药品适应证、禁忌证等情况下，只是为了优惠而盲目购买、使用药品，看似省了钱，实际上把风险带回了家。”老城区公园巷社区卫生服务站全科副主任医师孙中说，尤其是一些老年人和年轻人，在规范用药上不够谨慎，也容易被商家的促销活动所“俘获”，从而冲动囤药。

“药品都有保质期，有的对存储条件还有一定要求，保管不当容易变质。”孙中说，药品一旦过了保质期或变质，药效可能降低，甚至可能产生有毒、有害物质。有的促销药快过保质期，人们买回家很容易放过期。有些年长的人平时节约惯了，怕浪费，可能出现“抓紧吃药”或“过期也吃”的情

况；还有些人服药前不仔细看保质期，将过了保质期的药吃进肚子里也浑然不觉。

此外，冲动囤药会造成药品资源浪费。市民陈先生对此深有体会。“每次去药店都有促销活动，别说老年人了，我也会为了凑单买很多备用药。”陈先生说，结果越买越多，家里的小药箱里经常能找到过期药，有的服用了一部分，有的甚至没有打开包装，最后都扔了。

从医40年的副主任医师马阳东以李女士购买的蛇胆川贝枇杷膏为例，他说，看似第二瓶半价，买两瓶能省近30元，但如果第二瓶存放过期或因储存不当导致变质，那相当于多花了近30

元。“不仅没占到便宜，反而亏了。”马阳东说。

马阳东建议，市民在家里储备的药不宜过多，一般以5天左右的疗程为宜。针对家庭成员的常见病症，可少量配备退烧、止咳、止痛等药品，也可根据季节变化准备相应药品，如冬天准备些止咳药、感冒药，春天准备些抗过敏的药。患有糖尿病、心脑血管疾病等慢性病的老年人，可以在家中储备半个月左右的药，在坚持服药的同时应定期复诊。

最后，马阳东提醒广大市民不要冲动囤药，不轻信网上的“用药指南”“囤药指南”，理性、合理购药，以免误用、滥用或过量服用药品，危害自身健康。

2024年度
行业模范风采展
展示热线：60873688

城市人家装饰
CITYFAMILY DECORATION
品质家装就选城市人家装饰
个性化全案设计+整装落地家居服务
电话：0379-6666 6765
地址：西工区中州路王城大道口三维友邻中心5F

【电充丰】电动车充电服务
洛阳凡讯电子科技有限公司
国家级高新技术企业
50万用户450站点25000设备投资运营建站
维护一体化服务多元化社区免费配建长效服务
手机/微信：18638867044 15137905531
地址：洛阳北航科技园2号楼13楼

双枫物业
公司成立于2003年，是集物管服务、仓储物流、电子科技、安装工程和景观设计、施工于一体的总承包资质企业。
愿景：追求卓越，打造具有区域竞争力的一流现代化物管公司
电话：63928722 地址：唐宫中路如家酒店3楼

洛阳华洋学校
一所集幼儿园、小学、初中、高中于一体的高标准、高品质、全封闭学校。先后荣获“河南省优秀民办学校”、“洛阳市优秀生源培养先进学校”等多项荣誉，是无数优秀学子向往的特色教育品牌名校！
电话：69681876 19937279557
地址：伊滨区玉泉街3号

洛阳·赵站周便秘专科
防治顽固性便秘找赵站周
赵站周 中医学治疗便秘多项发明专利发明人
便秘药膳疗法(非物质文化遗产)传承人
独创赵氏疗法治便秘：肛肠科干预、穴位注射药膳食疗等综合疗法，不用泻药，稳治便秘。
电话：13592001123 15225585090